

# LA ALBORADA

PERIÓDICO POLÍTICO, ADMINISTRATIVO, Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año 1.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Castellon, un mes . . . . . 4 rs.  
Tres meses . . . . . 12 rs.  
Fuera, tres meses. . . . . 13 rs.  
Seis meses . . . . . 26 rs.  
La correspondencia se dirigirá á la Redaccion y Administracion, calle Mayor, número 110.

Domingo 18 de Marzo de 1877.

Este periódico se publica los Jueves y Domingos.

ADVERTENCIAS.

Se admiten toda clase de anuncios á 5 céntimos de peseta la línea á los suscritores, y á 10 á los que no lo son.  
Remitidos y defunciones á precios convencionales para todos.

Núm. 8.

Castellon 18 de Marzo de 1877.

## LOS INDEPENDIENTES.

POLÍTICA TRASCENDENTAL.

El «Diario de Castellon,» con el afán que le inspiran sus simpatías, y con el recelo que le impide manifestarlas, hace días que procura zaherirnos, rebajando de una manera insidiosa, el carácter y la significacion de las oposiciones coaligadas, y enalteciendo las candidaturas del gobierno, lo mismo en las elecciones para Ayuntamientos, que en las provinciales.

Estos alfilerazos de un periódico que come á hurtadilla, y que procura encojerse, achicarse, para que no le vean, podrian pasar desapercibidos, si no tuviésemos nosotros muchísimo interés y decidido empeño en despejar las situaciones respectivas, y en descubrir á esos conservadores liberales de nuevo cuño, que no encuentran á nadie bastante digno, ni bastante consecuente, para concederle siquiera el derecho de disputarles los honores del triunfo, en los comicios, y en todas las manifestaciones de la administracion y de la política.

Siempre que ese «Diario» se ha atrevido á nombrarnos, nos ha designado con el título de *candidatura del teatro*, calificando la del Sr. Alegre de *candidatura independiente*. Esto sucedió cuando se trataba de las elecciones municipales.

En la eleccion provincial, la candidatura del Sr. Juan se llama *independiente*. La del Sr. Gonzalez Chermá, candidatura de la *coalicion moderada radical federal*.

En el «Diario» del 9, se admira de la actitud observada por ciertos *moderados* que votaron la candidatura del Sr. Gonzalez Chermá, haciendo de ello ostentacion. Y el periódico encuentra *chocante* que digan los moderados haber aconsejado el retraimiento, siendo ellos los primeros en votar.

«Consecuencia sobre todo!» añade el colega.

En su número del 7, manifiesta su extrañeza de que al Sr. D. José Mas le hayan ayudado en Villareal algunos carlistas, y unos *cuantos radicales y moderados* de esta ciudad.

«El Sr. Mas, dice el «Diario» apoyado por los carlistas, federales y moderados intransigentes!»

En su número del 8, afirma aquel periódico que los prohombres que han figurado *siempre* en el *partido moderado* que como tales *han sido señalados* por la opinion pública, son los que ahora se *esfuerzan* para que se les tenga como afiliados al partido liberal conservador.

Y pregunta el colega, «¿basta que ellos lo afirmen? Ciertamente que no, y por esa causa se ven obligados á coaligarse con las oposiciones, hasta con los mas furibundos enemigos de la dinastía para ver de escalar el poder que hoy en plena situacion conservadora liberal, está tan lejos de sus manos.»

Si ahora que debíamos... dice el «Dia-

rio», con su habitual gracejo, no lo estamos, ¿cuándo nos llegará el turno?

Vamos á desvanecer por completo las dudas y los escrúpulos del «Diario».

Si nos contesta como debe hacerlo, la polemica será curiosa, entretenida, por supuesto sin que pensemos en lastimar ni en alterar la tradicional *seriedad* del colega, porque despues de todo, es un periódico muy *serio*.

Si no contesta, si apela al sublime recurso de su acostumbrado y majestuoso silencio, entonces seguiremos nuestro principiado discurso, hasta dejar las cosas en claro.

Principiemos por la independencia.

¿Qué razon tiene el «Diario» para calificar de independientes sus candidaturas y sus candidatos, hasta el extremo de constituir semejante calificacion un distintivo para conocerlas?

Si su candidatura merece el título de independiente, es porque las otras candidaturas no lo son.

Si todas lo fuesen, todas debian ser designadas con el mismo nombre, ó no emplearlo para designar á ninguna.

Suponemos nosotros que esos señores independientes, no serán los dicidentes de Escocia y de Holanda, que rechazan la autoridad de los Sinodos, ni los que se conocieron con ese nombre en Inglaterra por los años 1644, ni los americanos que combatieron contra aquella nacion á últimos del pasado siglo.

Suponemos que independiente quiere decir, en la intencion del «Diario», no dependiente, que á nadie está sometido, libre de toda dependencia.

Por supuesto que no nos referimos á la independencia natural, salvaje, sino á la que deja al hombre en libertad de disponer de sus acciones, de su tiempo y de su voluntad, con arreglo á las leyes de la moral y del derecho.

Es preciso aclarar bien este punto, porque al estancar el «Diario» la independencia como privilegio esclusivo para su uso particular, para el uso de sus amigos, nos ha dejado á nosotros la dependencia, la subordinacion á ajena voluntad, casi el servicio doméstico.

Resulta, pues, que no existiendo entre nuestros candidatos y los del «Diario», diferencia esencial en posicion, no siendo empleados, no teniendo género alguno de sujecion ni de sumision, son todos independientes, igualmente, independientes, sin que en esta parte exista entre ellos diferencia alguna apreciable.

Y concretando mas la cuestion, resultará tambien, que D. Francisco Gonzalez Chermá y D. Gaspar Juan Gil, eran candidatos independientes.

Dejando ya á parte ese calificativo tan acomodaticio, que ha sacado de tantos apuros al «Diario», vamos á consignar, fundándonos en datos irrecusables, la opinion política de esos dos candidatos.

Los dos son republicanos federales.

Del primero no hablemos, porque ha hecho siempre público alarde de sus opiniones.

El segundo, mas precavido, ha oculta-

do ó disimulado sus ideas políticas, dejándole hacer al «Diario» esa calificacion, que altera aunque sea aparentemente, su partida de nacimiento.

«Sin que esto signifique, decia el señor D. Gaspar Juan en 27 de Febrero de 1871, que apostamos de *nuestras opiniones republicanas*, ni abjuramos de ninguna doctrina del credo *democrático-republicano-federal*... porque *republicanos federales por conviccion*, creemos que esa solucion es la única que puede dar á España bien estar en el interior, y honra y dignidad en el exterior. Jamás seremos partidarios de la monarquía...» Suprimimos el resto porque nos parece demasiado fuerte.

«La Propaganda», diario republicano democrático federal, tenia como uno de sus principales redactores á D. Manuel Vicente Masip, actual director del «Diario de Castellon».

Solo nuestro amor á la democracia, decia aquel periódico, y á la república, *producto de ideas, y no momentáneo resultado de pronunciamientos* y motines, guia nuestra pluma.

A raíz de la revolucion, en 16 de Setiembre de 1868, los mismos Gonzalez Chermá, Joaquin Viñes Farcha, y otros proclamaban *todas las libertades*, y como forma de gobierno, la *república democrática federal*.

D. Angel Grangel, D. Victorino Fabra, y D. Teodoro Tena, candidatos predilectos de este gobierno, proclamaban en 1868, las excelencias de la *Soberanía nacional y los derechos individuales*.

«Nos basta saber, decian aquellos entusiastas admiradores de la revolucion, que todos admitimos las doctrinas modernas, que naciendo de la escuela economista, sostenida en el terreno práctico por la libertad inglesa, forman el credo del partido liberal, en toda Europa».

D. Nazario Blasco, D. Vicente Ruiz Vila, D. Vicente Remolar, D. Teodoro Tena, D. Antonio Oliver, candidatos la mayor parte de ellos, apoyados por el gobierno en estas últimas elecciones, eran en el mismo año liberales monárquicos-democráticos, y recordaban al pueblo con frase enérgica que habian sido rotas y destrozadas las cadenas con que la *mas odiosa de las tiranías nos sujetaba y oprimia*... que habia sido alejada para siempre del trono de España... que caminaba á pasos agigantados (la nacion) á una segura y vergonzosa deshonra... y nos hablaban de la *tiranía y despolismo de los Reyes*...

Despues pedian la libertad religiosa, la de enseñanza, la de imprenta, y la del pensamiento en todas sus manifestaciones.

Querian todo género de libertades, la contribucion única y directa, abolicion para siempre la odiosa contribucion de consumos.

En fin querian, exigian y deseaban, todo género de libertades, y solo conservaban una sombra de la forma monárquica, *representada por el ilustre patriarca don Baldomero Espartero*.

Del Sr. D. Manuel Masip no hablamos,

porque este señor estromó hasta tal punto sus aficiones y sus opiniones republicanas, que mereció que se le designase para el desempeño de cargos de la mayor confianza.

Fué secretario de los comités local y provincial de aquel partido; representante en la asamblea del mismo reunida en Madrid, y despues de los acontecimientos de 1869 en la caronilla de Aragon.

En esa reunion sostuvo siempre, y votó las proposiciones mas avanzadas, en union y de conformidad con los correligionarios del Sr. Gonzalez Chermá.

Hemos hecho este ligero resumen, para justificar nuestras palabras; pero advirtiéndole que podemos decir y diremos mucho mas, si las circunstancias, y las intemperancias del «Diario» nos obligan.

Por otra parte, digimos en nuestro número del 4 de los corrientes, que si no nos contestaba el «Diario», si no manifestaba el partido político á que él y sus amigos pertenecian, *contestaríamos nosotros, formando la respuesta con antecedentes irrecusables é ineludibles*.

Hemos cumplido, pues, nuestra palabra. ¿Ahora vamos á preguntarle á nuestro estimado colega?

Segun aquel «Diario», los hombres que han figurado siempre en el partido moderado, señalados como tales por la opinion pública, esfuérzense ahora para que se les tengan como afiliados al partido liberal conservador; pero *no lo conseguirán*, porque no basta que ellos lo afirmen.

¿Pero bastará que afirmen que son liberales conservadores, los antiguos republicanos, demócratas, realistas de Espartero, para que se les admita en el gremio?

Francamente Sr. Masip: ¿no le parece á usted que aquellos señores han recorrido, desde el punto de partida, una distancia inmensa, para llegar á la tierra de promision?

¿No caben con mas holgura en el partido conservador liberal, los moderados, que los republicanos y los demócratas?

Pues que, si se miran las cosas con serenidad, ¿qué diferencias esenciales separan á los moderados de los conservadores liberales dinásticos?

Y despues de todo, le preguntamos nosotros respetuosamente al M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia. ¿Cree V. S. que se puede hacer con aquellos elementos de alubion, política lealmente conservadora-liberal-dinástica?

¿No puede esperarse de ellos una nueva evolucion? Los neófitos son el demonio, pero no es nunca prudente contar con el amor y adhesion, de los que han tenido otros amores y otras adhesiones.

¿Por qué no se ha de verificar una nueva transformacion?

¿Se resignarán esos señores con retirarse á la vida privada, si suben al poder los constitucionales?

Y si contra lo que debe esperarse, la variacion fuese aun mas radical, ¿se aventurarian con el papel de espectadores?

No; Sr. Gobernador: en todo caso se dejarían los dientes en la tajada.

Ademas todas las velocidades, todas las

... llevaba el general indicado, era uno de los que mas le convenian se le acercase

cional, despertando la sed de... vando estímulos tan ilícitos como corrup-

... tantos proyectos? Nosotros creemos, que ni siquiera se ha dado un pa-

... Podremos saber la... te, entre el modo de pensar sobre el mismo asunto, de dos corporaciones que pensaron

abjuraciones hasta las apostasias, tienen, como todas las cosas, explicaciones y disculpas.

En unos sus pocos años, su inesperienza en otros, compromisos que no pudieron evitar, pero que les repugnaban, en otros la fuerza de la razon que hizo variar ó modificar sus primeras opiniones, quizá la felicidad del pais: el temor á los excesos revolucionarios, las furiosas oleadas de la demagogia, etc. etc.

Síntesis: de sábios es mudar de consejo: de prudentes y honrados es caer en blando; convencerse de la bondad de la opinion dominante.

*Omnia pro dominatione serviliter.*  
S.

Lo decimos con franqueza, tenemos que violentarnos al tomar la pluma para ocuparnos de la política que impera en esta provincia. Porque si tuviésemos en frente de nosotros un partido con sus doctrinas, sus principios, y sus soluciones claramente definidas; si se tratase del partido radical, moderado, liberal conservador ó republicano; ó de uno de esos matices liberales en que algunos se subdividen formando disidencias, entonces cabria el debate y la controversia en el terreno científico, filosófico y administrativo; y nosotros, aunque escritores humildes, combatiríamos ciertas políticas creencias, sino con talento, con patriotismo y buena fé. Pero hoy nos es de todo punto imposible; tenemos que habérmolas con los que siempre son aquí poder, con los escépticos *quorum Deus est veritas*, con los que indistintamente practican todas las políticas, ora sean revolucionarias, ora reaccionarias, con tal que puedan nutrirse con la sangre del presupuesto. Mañana se les podría decir: los principios democráticos, son los que pueden dar días de ventura á los pueblos, y contestarian. Nosotros hemos mandado con el programa de la discusion. Otro día les recordáramos la bondad de las doctrinas que profesa el partido liberal conservador, como única política posible, dado el estado actual de nuestra cultura, y nos dirán. Esa es la que juramos practicar bajo la monarquía de Alfonso XII. Así que no hay situación, siquier representase la mes absurda utopia, ó el delirio mas estravagante que no tenga en ellos asalariados defensores; que á tal extremo llega el inmoderado deseo del lucro, y el rebajamiento de caracteres.

Y en política de tal linaje, es posible la discusion seria y razonada, que se propono encontrar la verdad para que conduzca á los pueblos por el verdadero camino del progreso? No, y mil veces no. Con esas gentes no es posible hacer mas que lo que hacemos. Discutir las personas, exhibirlas tal cual son y han sido, escribir sus biografías, sumar los sueldos que han cobrado, las defecciones que han cometido, los mentidos programas que han firmado. Y si ciegos los poneres no ponen remedio á un estado de corrupcion política que es ya un peligro para la provincia, que sepan por fin y conozcan los pueblos, quiénes son aquí los amigos de su libertad, y de sus intereses, y quiénes los que mitiéndoles una amistad desinteresada, les convierte en pedestal de su fortuna.

Los que dirigen é inspiran al *Diario de Castellón* nos dicen que pretendemos formar el nuevo partido liberal conservador de esta provincia. No extrañamos esta errónea apreciacion histórica en nuestro estimado é ilustrado cofrade. En 1870 defendíamos ya en otro periódico que publicábamos á la sazón, estas mismas doctrinas, así como la dinastía de Alfonso XII. Pero comprendemos su olvido porque en aquellos tiempos andaban muy ocupados los que hoy nos aluden, en trabajos electorales, que verificaban en ciertos distritos, donde se presentaban como candida-

los republicano-federales para la diputacion á Cortes; trabajos que no cuajaron, á pesar de que el Sr. Gonzalez Chermá algun tiempo antes, los habia bautizado en la pila del célebre pacto de Tortosa, donde los presentó para que oficiaran.

Hoy sin embargo, los que aprovechan los favores y la influencia de la situacion, á pesar de sus reminiscencias revolucionarias, naturalmente que nos desconocen, porque no formaban en nuestras filas cuando la restauracion no tenia dádivas y credenciales que dar y sostener.

Tenemos noticia de que en Valencia, con motivo del nombramiento de la comision permanente de la nueva Diputacion provincial, hay gran marejada, y se teme por mas que se hacen laudables esfuerzos para conjurar, un rompimiento de la conciliacion. El partido liberal conservador de aquella provincia es numeroso y potente, y cuenta en su seno personas de elevada posicion, de muchos servicios, de reconocido saber y de probada consecuencia política. Allí la conciliacion se hizo entre elementos políticos afines y antes de la restauracion, á la que todos contribuyeron con abnegacion y desinterés, y en la medida de sus facultades.

Si con todos estos antecedentes bastantes para constituir un partido fuerte y homogéneo peligrá la conciliacion por las exigencias personales, ¿qué sucederá en esta desdichada provincia?

Aquí no existe conciliacion de personas, ni de principios, ni de tendencias políticas. Los que dominan esta provincia y explotan los favores é influencias oficiales, no tienen mas méritos ni otros servicios que haber mandado tambien durante la revolucion, y no existe otra conciliacion que un pacto que reviste todos los caracteres de una conjura, un cubierto de una fonda para derribar á los que representaban la causa de la dinastía legitima y del partido liberal conservador, lo mismo antes que despues de la restauracion. En esa coalicion monstruosa entraron unos por bastardos intereses, por envidia y celos alguno, y otros por pueriles recelos, miserias humanas: así es que, conseguido su objeto, cada parcialidad ha tirado para sí, haciéndose una guerra sorda pero intestina.

Las últimas elecciones de Diputaciones y los nombramientos de Alcaldes, han puesto en evidencia antiguos odios y antagonismos, y es probable que el nombramiento de la comision permanente dará lugar á un abierto rompimiento. Aquí el caudillaje es el que impera. Y veremos con este motivo reproducido el acto de justicia distributiva del Leon de la fábula. No hay remedio, las malas compañías siempre traen, cuando menos, humillaciones vergonzosas y tardios arrepentimientos.

Cinco sueltos nos dirige el «Diario» en su número del 16, y luego estraña que nosotros le manifestemos la misma preferencia. Es mas, en *La Alborada* del 15, no pusimos una sola letra, que no fuese contestacion á sus alusiones.

No es justo, pues, que se admire de nuestra buena correspondencia. Nosotros lo contestaremos siempre, porque en esta parte no queremos imitar su conducta.

Ya pueden contar los gastronómos y delicados paladares con un plato mas de esquisitos postres.

Hay en esta capital un nuevo desollador, un confitero que se considera con suficiente habilidad y con bastantes bríos para *confitar*—no sabemos si en compota ó al punto de caramelo—al director, redactores y colaboradores de *LA ALBORADA*, pero que para el efecto exige, como condicion indispensable, se los entreguen bien *mondados, pelados y limpios*.

Venga V. acá, señor desinteresado é inmaculadísimo liberal... ¿qué encuentra V. de extraño, irregular ó dañoso en esas personas á quienes debería respetar, siquiera fuese solo por el buen gusto que tienen de no acordarse del santo de V.? Porque no advertimos en ellas

nada supérfluo; las vemos muy aseadas, sin manchas que áfeen su rostro, con las manos limpias y las uñas bien cortadas. ¿Será porque en ese juego indigno y repugnante que *los de siempre* hacen de la política, se crea que los aludidos no tienen aun bastante limpios sus bolsillos? Nosotros no tendríamos inconveniente en someternos á tan original invento; en ser transformados en confitura por ese hábil industrial, á condicion tambien de darle al almibar un punto algo subido y capaz de imprimirtos una duracion larga, de muchísimos años para poder cantar, con la suavidad y dulzura que se merecen, las excelencias de ese consejo permanente de desocupados cazadores de *gansas* para sí, y sus sucesores por lo menos hasta el cuarto grado, y al que pertenece nuestro héroe en cuerpo y alma, con una decision y constancia que solo él podria explicarnos. Si, señor caritativo, *confiterero*, sin que concibamos tanto fanatismo, idolatria tanta en un hombre como V. cuya independencia y carácter francote, nos consta, suelen conducirle á magníficos arranques, sentidos y espresados con esa *candorosa inocencia*, indómito empuje, y salática peculiar de su escuela, juzgando imparcialmente y no al través de ese prisma engastado, con un *puñado de pesetas diarias*, prisma con que tienen arraigada costumbre de mirarlo todo esos incorruptibles Cincinatos que usted adora. ¿No conoce V. que tomando ejemplo de su impiedad y utilizando coincidencias fortuitas pudierase perjudicar su merecida fama, alarmando á la opinion pública y haciendo ver que los dulces de su *predilecta* confitería, hoy por hoy quizá cae en desmérito por oler á *sobaquina*, caso de hallarse demasiado palpados y sobados por los dependientes del otro? Verdaderamente señor *confiterero* de S. M. ¿qué fué, que es V. muy travieso, bastante culto y que no le faltan buenas formas cuando V. quiere: pero no deja de ser menos cierto que se *desbarra* V. con harta frecuencia, mas de lo conveniente, tratando á sus prójimos y hermanos en Cristo con incoitada crueldad é injusticia, sin reparar siquiera que al desmandarse con tanta facilidad, infringe los preceptos de su *amada* Madre la santa Iglesia. Y como V., á pesar de sus recomendables prendas, tiene tambien cual otro hijo de vecino su tejado de vicio, le aconsejamos una poca mas de moderacion y que reflexione, aunque sea por breves momentos, sobre esta dulce y acaramelada amonestacion que por ahora nos permitimos hacerle, obligados como V. debe comprender, por su injustificable intemperancia.

El legajo que segun decíamos en nuestro número del domingo, se habia perdido desde la calle de Zapateros á la de San Juan, ha sido entregado en nuestra administracion, y nosotros que somos agradecidos, damos las más espresivas gracias á la persona que nos lo ha devuelto.

Parece lo racional que el público tenga interés por saber qué contiene aquel maldito legajo, y nosotros nos creemos en el sagrado deber de complacerle.

De los antecedentes allí reunidos, aparecen contratos dudosos y promesas indignas, hechos por hombres sin fé que no tienen otra mira que hacer de la política negocio sin reparar en los medios.

Hemos leído cosas tan estupendas, que la prudencia aconseja echar sobre ellas un túpido velo.

Pues bien, todas estas cosas se han hecho por hombres que la opinion pública, juez severo que no se equivoca nunca, les señala con el dedo, y sin embargo, ayer como hoy se llaman liberales, mas nosotros que conocemos la calidad de todos ellos les llamaremos, y con razon, *liberales de pega*.

El público conoce á los mercaderes políticos á que nos referimos, no es ne-

cesario que los fotografiemos, con documentos ó sin ellos ya están juzgados, y el día que juzga el sol de la justicia, se romperán las ligaduras con que sujetan el antifaz esos arlequines de todas las situaciones.

¿No conoce el «Diario» cuando hablamos en serio ó en broma? Para sacarle de apuros, le aconsejaremos que crea siempre aunque nos llamamos que hablamos en serio. En cuanto á que nos despachamos á nuestro gusto, y que no reparamos en pelillos. ¡Quita! Esto no lo crea el mismo «Diario» que lo dice.

Los pelillos son pecata minuta, y pueden pasar desapercibidos; lo malo es que se nos cepilla contra pelo, y que tengamos que sufrirlos. Por lo demás, cuando se denuncian hechos criminales, lo natural es someterlos á los tribunales de justicia, y no exigir el silencio á los que han sido víctimas de tantos desmanes.

«Cuando termine el periodo electoral, se llevarán á cabo algunas reformas en el personal de gobernadores civiles, comprendiendo estas, no solo á los que ya conocemos, sino tambien á otros varios que en la eleccion de senadores no están perfectamente de acuerdo con las órdenes que oportunamente han recibido del Gobierno para el nombramiento de los mismo.»

No amenazamos al «Diario», puede creernos. Somos poca cosa para eso. Decir de lo que se deba decir es muchas veces necesario, y no dejaremos de hacerlo aunque debamos suprimir la página de anuncios.

### SECCION CIENTÍFICA.

LA FILOSOFIA EN EL ARTE.

III.

De lo que dejamos expuesto, nadie debe colegir ni remotamente que haya de ser gótico un templo y piramidal un panteon para ser monumentos propios y adecuados al objeto á que se destinan. Partimos de este supuesto al tomar la pluma para estos sencillos apuntes; ya que por otra parte jamas daremos al olvido estudiados y bellísimos panteones que hemos visto, sin embargo de no ajustarse á la forma piramidal, ni exelentes catedrales bizantinas, que son un título de orgullo para los pueblos que las poseen. Hemos elegido como punto de comparacion los citados ejemplos, por ser los primeros que se nos han ocurrido; ellos empero sirven á nuestro objeto, cual es la demostracion de que el arte en su manifestacion, en todas sus producciones debe hallarse en ajustada correspondencia, con una idea causal del fin que el objeto reclama y el artista tiende á realizar.

Permítansenos que para mas evidenciar la importancia de nuestro asunto, insistamos sobre el mismo término de comparacion.

Supongamos, y bien puede suponerse lo que con frecuencia se observa, que un panteon dispuesto con arreglo á tal ó cual orden de arquitectura, tenga por único remate una estatua, y que acaso represente al finado cuyos restos yacen allí depositados. ¿Cuál es la significacion filosófica de un monumento de esta índole? ¿es la que corresponde á un panteon y en un cementerio? No. Una estatua que se alza sobre un monumento de este género, atrae las miradas como punto objetivo, preferente y principal; y esa estatua por perfecta que ella sea, no produce el efecto que debe procurarse en el último asilo de los mortales. La estatua no exita á la oracion, no eleva el corazón á Dios; al contrario, hace apartar la vista del hombre muerto para fijarla en el hombre vivo; hace dar al olvido la miseria del cadáver

emos, con docu-  
están juzgados, y  
de la justicia, se  
con que sujetan  
nes de todas las

io» cuando habla-  
ma? Para sacarle  
aremos que crea  
mos que hablamos  
ue nos despacha-  
y que no repara-  
Esto no lo crea  
lo dice.

ta minuta, y pue-  
os; lo malo es que  
elo, y que tengal-  
demás, cuando  
iminales, lo natu-  
tribunales de jus-  
ilencio á los que  
ntos desmanes.

eriodo electoral, se  
as reformas en el  
res civiles, com-  
lo á los que ya co-  
á otros varios que  
ores no están per-  
con las órdenes que  
ibido del Gobierno  
de los mismo.»

«Diario», puede  
a cosa para eso.  
a decir es muchas  
dejaremos de ha-  
suprimir la pági-

NTÍFICA.

EL ARTE.

xpuesto, nadie do-  
mento que haya de  
piramidal un pan-  
tos propios y ado-  
sé destinan. Parti-  
al tomar la pluma

untos; ya que por  
mos al olvido estu-  
teones que hemos  
e no ajustarse á la  
xelentes catedrales  
n título de orgullo  
las poseen. Hemos  
e comparacion los  
er los primeros que  
ellos empero sirven  
es la demostracion  
anifestacion, en to-  
s debe hallarse en  
ncia, con una idea  
beto reclama y el

ara mas evidenciar  
stro asunto, insista-  
término de compa-

n puede suponerse  
se observa, que un  
arreglo á tal ó cual  
a, tenga por único  
que acaso repre-  
estos yacen allí de-  
significacion filosó-  
de esta índole? ¿es  
un panteon y en un  
estátua que se alza  
de este género, atrao  
nto objetivo, prefe-  
esa estátua por per-  
produce el efecto  
en el último asilo de  
ua no exita á la ora-  
zon á Dios; al con-  
la vista del hombre  
en el hombre vivo;  
miseria del cadáver

evocar la gloria del mundo. Esa glo-  
será tan legítima como se quiera; será  
gloria de un hombre que vivió consa-  
do incesantemente al servicio de sus  
mejantes; será la gloria del que se ha  
crificado en aras del bien público: en-  
brabuena, esa gloria merece un monu-  
ento en una plaza, ese hombre merece  
te su estátua se erija en un sitio público  
ra honra de la patria agradecida, para  
stímulo de sus conciudadanos, para en-  
anza de las generaciones venideras.  
a plaza no es sitio destinado á la ora-  
o; bien puede allí pagarse el merecido  
tributo de admiracion y aprecio al que en  
vida supo por sus méritos y servicios en-  
cumbirse á mayor altura de la que al-  
canzará la columna sobre la que se levanta  
su estátua.

En un cementerio debe tenerse por exó-  
tico todo monumento que no mueva á ideas  
piadosas y cristianas: allí todos los hom-  
bres son iguales; allí acaba la gloria del  
mundo; solo debe aspirarse en esa estan-  
cia de la muerte el perfume de la oracion  
que los vivos elevan á Dios por los que  
han dejado de existir. El que murió con  
la aureola de la santidad, depositado en la  
tumba, tiene en los altares un lugar desti-  
nado á su estátua que por este hecho se  
trueca en imagen veneranda; el que bajó  
al sepulcro con la aureola del genio, de la  
ciencia ó de los servicios prestados á la  
patria, tiene en paseos, plazas y acadé-  
mias lugares propios en donde se ostente  
su estátua. No pretendemos decir con esto  
que sea siempre impropio colocar en es-  
peciales y lujosos mausoleos los restos  
mortales de varones eminentes; muy al  
contrario; pero debe cuidarse de que el  
arte no se desvie del espíritu religioso-  
cristiano que ha de dirigirle en semejan-  
tes producciones.

Hemos espuesto nuestra idea y nues-  
tros propósitos con mas claridad que ele-  
gancia; pero con el deseo de contribuir á  
la regeneracion de lo que exigen en las  
obras de arte las condiciones reguladoras  
de un determinado y elevado pensamiento.  
Ya que el arte tiene su significacion, su  
lenguaje, su filosofía, importa mucho que  
se estudie y se guarde el mayor respeto á  
la propiedad de la significacion, del len-  
guaje, de la filosofía que corresponde á sus  
obras.

Observaciones análogas pudiéramos  
emitir si hecha abstraccion de la arquitectu-  
ra, fuésemos á buscar la filosofía en  
cualquiera otra rãnificacion del arbol fron-  
doso de las Bellas Artes; pero lo expues-  
to hasta aqui creemos será suficiente,  
para que nuestros lectores hayan podido  
recordar la importancia y trascendencia  
de la filosofía en el arte.

GACETILLAS.

Por el correo interior y velado con el  
anónimo, hemos recibido un pliego en que  
se proponen varios problemas. Profanos  
nosotros á la ciencia, no queremos sin em-  
bargo privar á nuestros lectores del cono-  
cimiento de dichos problemas á cuyo efec-  
to los insertamos, á fin de que los amantes  
de ella tengan ocasion de ejercitar sus co-  
nocimientos.

PROBLEMA.

Dado un *Cosi* y los 23 hombres que en  
él caben, averiguar la cantidad de incon-  
secuencia que se necesita, para hacer una  
buena colada.

Dado el número de partidos políticos en  
que se halla dividida España y los colores  
de sus enseñas, averiguar cuál es el color  
del *Cosi*.

Dado el calor del Sol y la intensidad del  
viento de Madrid, averiguar por el *baróme-  
tro-cosi*, cuando está aquel en su ocaso,  
para que los 23 giren un cuadrante en la  
esfera política.

IV.  
Dada la tan caqueada y *consecuente* li-  
bertad de un *Cosi*, averiguar el saldo en la  
cuenta de *haber y debe* de las mercancías  
que han pasado la cuesta de Borriol, sin  
contar el litoral.

V.  
Hablando del catolicismo del *Cosi* decia  
con mucha gracia una bellísima señorita  
de Castellón emparentada con los *muy li-  
berales*: «Desengañat, no pleguen á dos  
dotsenes».

De aquí el número 23.  
Con estos datos averiguar quiénes son  
ellos.

VI.  
Supuesto el número 23, averiguar las  
dimensiones de un *Cosi* para la construc-  
cion de un barco con destino á Ultra-Tum-  
ba.

¿Cuándo llegará ese día?  
¡Llegará!

VII.  
Deducidos ó restados los guarismos ofi-  
ciales, averiguar el número de votos que  
le quedan al *Cosi*.

Aunque no pasen de dos docenas, se sa-  
brá cierto á su arribo á Ultra-Tumba.

¿Cuándo llegará ese día?  
¡Llegará!

VIII.  
Como el *Cosi* es tan viejo, no se encuen-  
tran *adobadors* para tapar sus profundas  
grietas.

De aquí, qué se han encontrado en las  
coladas, algunas cosas que en su día so-  
narán:

¿Cuándo llegará ese día?  
¡Llegará!

¡DIES IRE!

Ayer salió una expedicion para el  
Desierto de las Palmas. La componían  
el Sr. Gobernador, Bigné, Rafels y don  
Victorino Fabra, (sobrino). Les deseamos  
esparcimiento y buen viaje.

Ha tomado posesion de su destino, el  
Sr. Jefe económico, recientemente nom-  
brado D. Bernardo Quintana.

Tenemos buenas noticias de su probi-  
dad é inteligencia.

En la madrugada del sábado, falleció  
casi repentinamente el Sr. D. Pascual  
Mas y Salvador, persona muy apreciada  
y conocida en esta ciudad.

Su muerte ha sido generalmente sen-  
tida, habiendo bajado al sepulcro á la  
temprana edad de 32 años.

Acompañamos á su apreciable familia  
en el profundo dolor que ha experimenta-  
do, y le deseamos la conformidad  
cristiana, que es la única que puede ali-  
viar su pena.

El 15 se abrió el pago de las clases  
pasivas en esta provincia.

En la entrada del paseo de Ribalta, se  
habia colocado un pobre con un niño en  
los brazos, en la tarde del jueves, cuan-  
do aquel sitio estaba mas concurrido,  
implorando la caridad pública. Creemos  
que el espectáculo no es digno de nues-  
tra ciudad.

Dice con mucha gracia el «Diario»,  
que cierto colega manifiesta predileccion  
por los bajos, y que esto es cuestion de  
aficiones.

Estamos de acuerdo, pero nuestra  
conformidad requiere algunas explica-  
ciones.

Nos gustan los bajos desde que se  
les ha dado importancia oficial, pero no  
los *súcios*.

Sin embargo, quien duda, Sr. Director  
del «Diario» que son mejores los bajos  
que los *medios*, si estos habian de oca-  
sionar *Calbicies* ó rebeldes oftalmias.

Cuestion de precaucion.

En el anden derecho de la calle del  
Calvario, en las inmediaciones de la  
puerta de Morella se habia establecido  
el viernes último, desde las tres á las  
cinco de la tarde, un secadero de leñas  
tan bien surtido, que obligaba á la gente  
á pasar por el arroyo.

Ayer se celebró acto conciliatorio entre  
D. Ramon Castell, como apoderado de  
D. Juan Bol, y D. Francisco Gonzalez  
Chermá como demandado para que el se-  
gundo haga manifestacion explicita de  
que en un comunicado del mismo, del 28  
de Febrero, no fué su ánimo inferirle  
ofensa alguna ni deprimir bajo ningun  
concepto su buen nombre, y que ni como  
particular ni como funcionario público,  
tiene nada que decir en contra del señor  
Bol, retractándose por consiguiente de  
cuanto á dicho señor pueda interpretarse  
de sus palabras en sentido desfavorable á  
su honor, dignidad y buen concepto.

Contestó el demandado: que no tiene  
manifestacion alguna que hacer, que es  
absurdo exigir satisfaccion ó retractacion  
de las interpretaciones que pueden hacer-  
se de las palabras del demandado, y que  
en realidad tiene mucho que decir sobre  
la conducta del Sr. Bol como funcionario  
público, y lo dirá y lo probará cuando  
proceda.

Ha fallecido D. Francisco Alegre,  
padre del Sr. Alcalde de esta ciudad,  
D. Catalino. El entierro, se verificó el  
viernes.

Enviamos nuestro sincero pésame á  
su apreciable y desconsolada familia.

En el juzgado de Nules se ha presenta-  
do querrela por falsedades cometidas en la  
eleccion municipal de Almenara.

«Nuestro apreciable colega *El Mercan-  
til Valenciano* ha sido condenado por el  
tribunal de imprenta de Valencia á treinta  
días de suspension por cada uno de los  
tres números denunciados.

GOZOS

AL PATRIARCA DON JOSE.

Pues sois sabio sin igual  
y del *Cosi* el mas mimado;  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

Dicen que antes que nacido  
fuisteis vos *cosificado*  
y *ab eterno* destinado;  
para ser favorecido  
nacisteis esclarecido  
de una progénie leal:  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

Vuestra vida fué tan pura  
que inocente sin segundo,  
os apadrinó en el mundo  
la modesta *agricultura*;  
y pues fué vuestra ventura  
merceda sin igual:  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

Vuestra privanza declara  
aquel caso sobrehumano  
en que llegó á vuestra mano  
de la justicia la *vará*,  
pues porque nadie dudara  
hizo el *Cosi* esta señal:  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

Zorrilla y Sagasta os dieron  
la nómina por esposa,  
la mas dulce y mas sabrosa  
que ojos políticos vieron,  
y mil *empresas* nacieron  
de esta coyunda nupcial:  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

Al oficio de empleado,  
sacrificais vuestra vida  
para ganar la comida  
que el *Cosi* os ha asegurado;  
y pues siempre habeis cobrado  
en paz el sueldo anual:  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

Allá estais en vuestro asiento  
repartiendo mil favores  
á todos los *pagadores*,  
y estareis de años un ciento  
que ninguno descontento  
sale de ese tribunal:  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

Pues sois sabio sin igual  
y del *Cosi* el mas mimado,  
*sednos don José abogado*  
en el *belen provincial*.

¶ Ora pro nobis VICE Joseph.  
¶ Ut digni efficiamur promissionibus  
*Cosi*.

OREMUS.

*Dictator*, qui ineffabile providentia,  
*sapientem Joseph tuum Vice* eligere dig-  
natus es; presta quæsumus, ut quem  
protectorem veneramur in *Comisione*,  
intercesorem habere mereamur in *Cosi*.  
Qui regnas et *manducas* in sæcula sæcul-  
orum. Amen.

BOLETIN RELIGIOSO.

*Santo de hoy*. — San Gabriel Arcangel.  
Reza la iglesia de la Dominica de *Passion*  
con rito semidoble y color morado.

Cuarenta horas en S. Miguel. Se descubre  
á las tres y se reserva á las cuatro y media con  
plática y trisagio.

En la Parroquia Mayor, á las ocho, misa de  
comunion general por los cofrades del Smo. Sa-  
cramento. A las nueve, la solemne con ser-  
mon cuaresmal. Por la tarde despues de vispe-  
ras, continuacion del *Septenario doloroso*  
con plática sobre el *segundo dolor*. Asun-  
to: *La huida á Egipto*.

En la Sangre misa de comunion á las ocho,  
por la V. O. T. de S. Francisco. A las nueve  
la conventual con sermón sobre el Evangelio  
que predicará D. Manuel Segarra, Pbro. A  
las tres el ejercicio mensual de la Tercera Or-  
den con esposicion y plática por el visitador  
de la misma D. Francisco Rovira, Pbro. Ha-  
brá sorteo de hábitos.

En Capuchinas á las tres el devoto ejercicio  
del *quinto dolor* de Ntra. Sra. con sermón por  
D. Juan B. Martorell.

Ennes 19. — El Patriarca san José, esposo  
de Ntra. Sra.

Cuarenta horas en la Misericordia.  
En Capuchinas, á las nueve, el gremio de  
maestros carpinteros celebrará la función  
anual á su glorioso Patrono el Patriarca  
san José, con misa solemne y sermón, que  
predicará el Dr. D. Manuel Gomez, pbro.

En la Casa Provincial de Misericordia, tam-  
bien se celebrará á las diez, fiesta solemne al  
santo Patriarca, con asistencia del Reverendo  
Clero, predicando D. Tomás Esteve, pbro.

En la Parroquia Mayor continúa el *septen-  
nario doloroso* á las cinco de la tarde. Pre-  
dicará sobre el *tercer dolor*, D. Joaquin  
Vazquez, pbro. Asunto: *Pérdida del niño*  
*Jesús*.

Martes 20. — San Ambrosio de Sena.

Cuarenta horas en Capuchinas.  
*Septenario* en la Parroquia Mayor, con  
sermón sobre el *cuarto dolor*, á las cinco de  
la tarde. Asunto: *La calle de amargura*.

Miércoles 21. — San Benito ab., y san  
Filémon.

Cuarenta horas en san Agustín.  
En la Parroquia Mayor, sermón cuaresmal  
á las nueve de la mañana.

A las cinco de la tarde continúa el *Septen-  
nario* con plática sobre el *sexto dolor*.  
Asunto: *La crucifixion de Jesús*.

Director propietario, D. Eduardo Portales.

IMPRENTA DE ROVIRA, HERMANOS.

que llevaba el general indicado, era uno  
de los que mas le convenian se le acercase

cional, despertando la sed de...  
vando estímulos tan ilicitos como corrup-

¿Podremos saber si...  
creemos, que ni siquiera se ha dado un pa-

te, entre el modo de pensar sobre el mismo  
de las conaciones que pensaron

# SECCION DE ANUNCIOS.

## NO MAS TERCIANAS NI CUARTANAS.

AGUA FEBRIFUGA ETEREA, preparada por los señores farmacéuticos FABREGAT y PRADES.

Infalible para combatir toda clase de intermitentes por rebeldes que se presenten. Tercianarios cansados de tomar toda clase de remedios, han tenido que recurrir al agua febrífuga etérea y al tercer día de tomarla han visto desaparecer como por encanto tan molesta dolencia.

Aquí podríamos citar infinidad de casos prácticos observados durante seis años que venimos administrándola, y nos abstenemos de publicar una porción de cartas que se nos han dirigido dándonos las gracias, que comprueban de una manera incontestable la virtud altamente anti-periódica que posee para hacer desaparecer repentinamente no solo la calentura siendo cual fuere el tipo y forma, sino los accidentes consecutivos.

PUNTOS DE VENTA.—Al por mayor, farmacia de Fabregat, Enmedio, 21, Castellon de la Plana, y al por menor, en la misma farmacia y en la de Prades, Almazora, Mayor, 8.

## POLVOS DE LA TIA ANDREA,

De Hortelana de Sevilla.

### CONTRA LAS TERCIANAS.

En las provincias de Extremadura, Andalucía y otras comarcas pantanosas en que domina mas esta enfermedad, es donde tan justamente se reputa este remedio como el mejor hasta infalible para combatir dicha enfermedad.

Tercianarios cansados de preparados tanto científicos como vulgares, han recurrido á este eficazísimo remedio consiguiendo ver cesar repentinamente no solo la calentura siendo cual fuere el tipo y forma, sino los accidentes consecutivos como induración del bazo, etc., etc.

USOS.—Está compuesto de dos paquetes, el uno con diez y ocho papelillos y el otro con nueve. Este último se usa primero tomando tres papeles diarios, desleídos en un poco de agua, uno antes de cada comida, excepto los días de acceso ó que se tiene calentura. Los diez y ocho papeles restantes se toman de la misma manera concluidos los primeros.

El enfermo puede comer de todo durante el tratamiento. menos vino, aguardiente, vinagre y toda clase de ácidos.

Los dos paquetes 16 rs.

Farmacia de D. Vicente Fabregat, Castellon.

GABINETE OPERATORIO Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRÓNICAS

A CARGO DE

**D. ANTONIO FORNS Y SANCHEZ,**

Licenciado sobresaliente en medicina y cirugía, ex-ayudante anatómico por oposición del Colegio de medicina y cirugía de Barcelona, y ex-primero ayudante médico del Cuerpo de Sanidad militar,

Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal y segundo,

**CASTELLON.**

CONSULTAS.—Por la mañana, de 11 á 1, y por la tarde, de 7 á 8.

**JOSÉ MAZZINI**

ENSAYO HISTÓRICO

**SOBRE EL MOVIMIENTO POLÍTICO EN ITALIA**

por **D. NICOLAS DIAZ Y PEREZ**

con un prólogo

por

**D. FRANCISCO PI Y MARGALL.**

Se vende en la imprenta de este periódico al precio de una peseta.

ALMANAQUE AMERICANO

para

**1877.**

Se venden en la Librería de Rovira Hermanos á 4 rs.

## GUIA

del cultivador ó manual de agricultura, ganadería y economía rural, por don **Buenaventura Aragón.**

Véndese á 24 reales.

BÁLSAMO DEL MAESTRAZGO

contra los tumores hemorroidales (almorranas).

Frasco, 20 reales; único depósito: farmacia de Fabregat, Enmedio, 21, Castellon:

## A LOS AGRICULTORES,

CAÑA DE AZÚCAR.

Los que quieran comprar caña de azúcar á 50 rs. los cincuenta kilos, pueden dirigirse a la calle Mayor, núm. 112, casa de Francisco Pachés,

SUSCRICION A LOS PERIODICOS

La Moda Elegante Ilustrada.

La Ilustracion Española y Americana.

cana.

PRECIOS LOS DE MADRID.

Se suscribe en la librería de Rovira.

## COMEDIAS EN VALENCIANO.

LO QUE FÁ LA ROBA, 2 actos, 6 rs.

L'AVARISIA ROMP EL SAC, 1 acto, 4 rs.

LA TEA DE LA DISCORDIA, 1 acto, 4 rs.

EL TITÓT DE NADAL, 1 acto, 4 rs.

ELS CARLISTES EN VINARÓZ, 3 actos, 8 rs.

Se venden en la imprenta de este periódico.

BIOGRAFIA DE D. JOSE ESTEVE BONET

escultor valenciano

escrita espresamente para la continuación, hasta nuestros días, del diccionario histórico de los mas ilustres profesores de las Bellas Artes en España, por D. Juan Agustine Ceán Bermúdez, redactada por D. José Vicente Martí y Mallol.

Se vende á 4 reales una.

## BUENAS

novela de costumbres, por D. Enrique de Villarroya.

Véndese en la imprenta de este periódico á SEIS reales ejemplar.

ESENCIA

**ZARZAPARRILLA**

CONCENTRADA AL VAPOR

por

D. Vicente Fabregat,

FARMACÉUTICO.

Calle de Enmedio, núm. 21, junto á san Miguel, Castellon de la Plana.

BRILLANTE colección de estampas y tarjetas para felicitaciones.

Así mismo se construyen las medidas de hojalata para el sistema métrico decimal, y se colocan cañerías de plomo para uso de las aguas potables garantizando su trabajo.

En el taller de hojalatería de Tomás Moragrega, calle de Enmedio, núm. 11, se construyen toda clase de artefactos de hoja de lata, cinc y latón pulimentado; se componen quinqués y se reforman al nuevo sistema alemán.

## MARAVILLOSO SECRETO ARABE

EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

Se halla de venta al precio de DOCE y VEINTE rs. caja para veinte y cuarenta tazas en todas las principales farmacias y droguerías de España y del extranjero.

Depósito en Madrid.—Central: Calle de Espos y Mina, 18, Dr. Morales, y en Castellon, farmacia de D. Vicente Fabregat.

Bálsamo de salvacion de la Cruz Roja, y su pomada auxiliar.

LA VIDA O LA MUERTE.

Curacion rápida y segura de las heridas, contusiones, quemaduras y demas lesiones y enfermedades de la piel; acreditado por mas de 19000 curaciones en las campañas de Cuba, Norte, Centro y Cataluña; recomendado por eminentes facultativos.

La pomada auxiliar del Bálsamo tiene por objeto su uso exclusivamente exterior, el traer á supuracion los tumores, granos, panadizos, etc.

Unico depósito en Castellon, Botica de D. Manuel Ferrer.

En la misma botica hay depósito de bragueros de Andueza y varios específicos nacionales y extranjeros y la muy acreditada esencia de Zarzaparrilla de Ferrer.

## VERDADERAS MÁQUINAS

de la Compañía Fabril Singer de Nueva-Yorck.

Venta á plazos de 14 reales semanales sin aumento en los precios; 10 por 100 de rebaja al contado. Las máquinas son garantizadas, y la enseñanza gratis á domicilio.

Venta de ilos, sedas, Agujas y piezas sueltas.

Unico depósito en esta capital: calle de Enmedio, núm. 8.

QUE QUIEREN

LOS CARLISTAS.

PREGUNTA

¿que contesta en

variedad de tonos?

Un Sacristan

neófito.

Se vende á 2 rs.

Lo que es

EL ESPIRITISMO,

su naturaleza, su

autoridad y su doc-

trina por D. Anto-

nio M Lleo.

A TRES reales.